

HAJDUFÖLD

KLÓFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN
 Egy hónap 25 K Félévre 150 K
 Egy évre 75 K Egész évre 300 K
EYES PÉLDANY ÁRA: 1 KORONA

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap
 Feltaláló főszerkesztő: Dr. Komlóssy Imre

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM
INTERURBAN TELEFON: 3-48. SZÁM

A tüzelő kérdése

A meteorológiai intézetek jelentése szerint szokatlanul hosszú és kemény tél már is beleharapott a szegénység esontig fogyott testébe és kiméletlenül durva mérgefogaival tépi és marcangolja a nines-telenek kiszolgáltatott százazreit és millióit. Sergestől jönnek a ruhátlanságuktan meggémberedett emberek hozzánk, hogy kipanaszolják magukat, ha már egyebet úgy sem tehetnek. Nines lábbeli, nines ruha, nines élelmiszer és nines az egész városban egy szemernyi tüzelőanyag. Az uzsorások és árdrágítók itt-ott nagy lótasfutás, szaladgálás után adnak ugyan 280—300 koronáért egy-egymásra rosszul megmért silány fa-félét, de hát hányan tudják azt ma megfizetni Debrecen város sok-sok ezer szegényei közül? Mikor amugy is hihetetlenül drága minden más egyéb, amivel a le nem csifitható gyomornak kell adóznok. És könnyű megállapítani, hogy a jajgató és siránkozó szegényeknek tökéletesen igazuk van, mert valahogy sehogyan sincs ez így jól!

Igaz, hogy a tüzelő kérdése ma az egész világnak legfogasabb kérdése, igaz, hogy bőségben talán sehol sincsenek a kontinensen tüzelő dolgában, de hogy az ősz derekán már ne lehessen protekció nélkül tüzelőt kapni a Tiszántul gazdasági és kulturális középpontjában, az már mégis csak több a soknál!

Ha a magunk lerontotta valutával nem tudunk ma elrablott érdeinkből fához jutni a legális kereskedelem útján, akkor a hatóságnak kell sürgősen és tövözás nélkül akcióba lépnie. Utakat és módokat kell találnia arra, hogy a veszedelmesnek ígérkező tél meg ne tizedelje a nines-telen lakosságot és akár rekompensáció, akár kölesönpénz útján meg kell szereznie a télire szükséges tüzelőanyagot. Áldozat nélkül azonban csak félmunkát végezne, aminek megint nem sok értelme lenne.

A beszerzett tüzelőanyagból a tisztviselőket, a munkásokat és egyéb nines-teleneket anyagi erejükhez mért olesó árban kell ellátnia éppen úgy, mint ahogy ellátja őket óriási áldozatok mellett a mindenéből kifosztott állam kenyérliszttel. Addig is azonban a Nagyerdő fájából kell bizonyos mennyiséget szétosztania, hogy a lehetetlen állapot megszűnjék.

Ennyit és ily sürgősen megtenni erkölcsi kötelessége a városi hatóságnak, mely a gondjaira bizott nép rettenetes nélkülözését és didergését nem nézheti elbetett kezekkel.

Ankétok és értekezletek helyett eselekedetre, emberséges, áldozatokra kész eselekedetre van égetően sürgös szükségünk!

Popescu ezredes bántalmazói a bíróság előtt

Budapest, nov. 2. (N. St. t. j.) Ma délelőtt 10 órakor kezdte tárgyalni a hadosztály-bíróság

ismeretes ügyét, melyet a román királyi misszió egy tagja, Popescu Dimitru ezredes ellen követtek el. A vádirat szerint Budapesten szeptember 29-én reggel fél 5 órakor Popescu Dimitru román ezredesnek a Metropol szállóban levő lakásába hatolt a 2 vádlott és ott Jánosy a kezében levő boxerrel homlokán vágta az ezredest s így testi sértést követett el ellene. A vádlottak azzal védekeztek, hogy tévedésből nyitottak

be az ezredes lakásába. Később beismerték, hogy Jánosy a szálloda vendégtábláján látta Popescu nevét és ezen szörnyen felháborodott. Később elhatározta, hogy benyit az ezredes lakásába és megkérdezi, hogy mit keres Budapesten?

Bebizonyosodott az, hogy senkitől biztatást nem kaptak

A tárgyalás vezetőjének azon kérdésére, hogy bűnösnek érzik-e magukat? „nem”-mel felelnek. Majd először

mondja el az előzményeket, később az inzultust magát. A tárgyalás folyik.

Rémhírek a pénz újabb lebélyegzéséről

Korányi pénzügyminiszter kijelentette a következőket: Teljesen kizárt az, hogy olyan második lebélyegzést határozzon el a kormány, amelynél a közönséget érintő hátrány egyedül a pénzt terhelje. Az egész terhet felelőtlen egyének találták ki és terjesztették a hozom spekulációk előmozdítására. Az államjegy kibocsájtó hivatal felállításáról törvényhozásilag kell intézkedni és így mindenki tudni fogja előre, hogy mikor kerül sor az intézkedés megvalósítására.

A görög trón-kérdés

Páris, nov. 2. (N. St. t. j.) Pál görög herceg nem osztja a jelenlegi görög kormány álláspontját, hogy ő hivatott elfoglalni a görög trónt. Szerinte az atyját, Konstantin ex görög királyt, vagy pedig bátyját, György herceget illeti meg. Konstantin, hír szerint, egyáltalában nem hajlandó lemondani a trónról.

A külügyi bizottság ülése

Budapest, nov. 2. (N. St. t. j.) A nemzetgyűlés külügyi bizottsága ma délután 5 órakor ülést tart, amelyen a békeszerződés ratifikálásáról szóló törvényjavaslatot fogja előkészíteni. Az ülésen Apponyi gróf nagy beszédet fog mondani a nemzetgyűlés csütörtöki ülésén terjesztik be a 8 órás ülésről szóló javaslatot. A kormány reményli, hogy a 8 órás ülésekkel 7-8 nap alatt letárgyalják a földbirtokreformról szóló törvényjavaslatot.

Szünetel a teherforgalom

Budapest, okt. 2. (Nemzeti St. tel. jel.) Rubinek Gyula kereskedelmi miniszter kijelentette, hogy a mai naptól kezdve szombatig szünetel a teher áru forgalom az egész országban. A Budapest-felé irányuló vasutakon a máv. kizárólag szén és fát szállít a fővárosba. Legközelebb kormány rendelet jelenik meg, mely szerint a fa és szén kifelé és befelé hozatala teljesen szabad lesz.

A Nemzeti Társaskör Tisza emlékének

Budapest, nov. 2. (Nemzeti St. tel. jel.) Gróf Tisza István halálának második évfordulóját kegyelettel ünnepelték meg tisztelői és barátjai. Október 31-én a Nemzeti Társaskör emlékünnepélyt tartott, amelyen Beöthy Zsolt rövid, poetikus megnyitója után Rákosi Jenő mondott hatalmas emlékbeszédet. Az ünnepély Beöthy Zsolt zárószavaival végződött.

Bizalmi indítvány a házelnök iránt?

Budapest, nov. 2. (Nemz. St. tel. jel.) Politikai körökben nagy érdeklődéssel néznek a nemzetgyűlés holnapi ülése elé, amelyen Rakovszky elnök nyilatkozatot fog tenni az Erek-Korányi összetűzésről elhangzott elnöki rendreutasításra vonatkozólag. A kisgazdapárt egyrésze éles kritikában akarja részesíteni Rakovszky elnököt, mert szerinte tág teret engedélyezett Erek támadásának, míg Korányi pénzügyminisztert figyelmeztetésével korlátozta védekezésében. Parázs hárszabályvitára van kilátás, amelynek során lehetséges, hogy felvetik Rakovszky iránt a bizalmi kérdést. A kormányzópart többsége azonban nemcsak hogy el nem ítéli, hanem helyesli Rakovszky elnök eljárását.

Az irek gyásza

London, nov. 2. (Nemz. St. tel. jel.) A corki polgármester holttestét Dublinba szállították. A gyászolók és a rendőrség között összeütközésre került a sor. Dublinban minden munka szünetel. Az összes templomokban gyásztisztviszleteket tartanak.

Amerika elnököt választ

Washington, nov. 2. (Nemz. St. tel. jel.) A ma végbemenő elnökválasztáson legnagyobb esélye Harding szenátornak van.

Erdély -- hadizóna

Szeged, nov. 2. (N. St. t. j.) Ide érkezett hírek szerint a román legfelsőbb hadvezetőség elhatározta, hogy egész Erdélyt november 2-től kezdődőleg hadizónának nyilvánítja. Ez az intézkedés a sztrájkokkal van összefüggésben.

Magyarország és a népszövetség

Genf, okt. 2. (N. St. t. j.) A svájci szövetségtanács külügyi bizottsága kidolgozta a népszövetség teljes ülésére kiküldendő bizottság részére az utasításokat. A népszövetségbe csupán Magyarország és Bulgária kérte a felvételét. Ausztria szintén fogja kérni a felvételét, de Németország dacol a népszövetséggel.

Valutaárfolyamok

Budapest, nov. 2. (Nemzeti St. tel. jel.) A budapesti tőzsdén ma a következő árfolyamokat jegyezték: Napoleon 15'50, dollár 473. 92, font 1080-070, frank 32'50-33, márká 6'37-25, lira 17-17'50, rubel 378-36, lei 810-822, szokol 575-95, dinár 13'65-13'26 lengyel márká 1'61-65,

A zürichi devizapiacon a magyar koronát 1'30-al jegyezték.

Mire kell Kupfernek a sok szén?

Kupfer Jenő, Korona Kenyérgyár igazgatója — ismét összeütközésbe került a törvénybetűivel.

Ugyanis a **Kupfer Jenő**, aki szintén a választott nép egyik kiemelkedő tagja, a szénbizottságnál az üzeméhez szükséges szénmennyiséget heti 3 vagonban kérte megállapítani, vagyis havi 12 vagon szén kiutalását kérte. Ugy látszik, Kupfer Jenőnek nem volt tudomása a mostani szénhiányról! A szénbizottság azonban sokallotta a kért mennyiséget, kiszállt a helyszínére és megállapította, hogy Kupfer Jenő kenyérgyárának szénhiánya nem

havi 12 vagon, hanem mondd és ird havi 50 metermázsa. Kétségtelen, hogy Kupfer Jenő a többi szénmennyiséget nem a szegények között akarta ingyen szétosztani, hanem valószínűleg egy kis egészséges lánczlet alapjait óhajította lerakni vele. A rendőrség, mint elsőfokú hatóság 10 napi eljárásra és 2000 korona pénzbüntetésre ítélte, mivel a *tényleges szénhiányt nem huszonnégyezer nagyobb kvantumot jelentett be s a szénbizottságot hamis bejelentéssel félrevezette.*

A rajtavesztett zsidó méltatlankodva felebbezett az ítélet ellen.

Megalakul a Tiszántúli Keresztyén Hírlapírók Egyesülete

A debreceni keresztyén hírlapok szerkesztői mozgalomát indították a Keresztyén újságírók tömörítésére. A mozgalom célja a keresztyén sajtó munkásait egész Tiszántúltra kiterjedő egyesületbe, szellemi és gazdasági érdekeik védelmére, csoportosítani. A mozgalomhoz már eddig csatlakoztak Debrecen legnépszerűbb napilapja: a *Debreceni Újság*, a *Fehér Újság*, *Uj Magyarország* és a *Világ* szerkesztőjei, valamint a *Hajdúföld* felelős szerkesztője. Az előkészítőértekezlet az alapszabályok kidolgozására **Tan Gyulát**, a Debreceni Újság szerkesztőjét, **dr. Iványi Bélát** egyetemi tanárt az *Uj Magyarország* szerkesztőjét és **Puskás Jenőt**, a Fehér Újság szerkesztőjét küldte ki. Az alakuló közgyűlést, amelyre a tiszántúli városok keresztyén sajtóját is meghívják, még e hó folyamán megtartják.

Az egyetem Tisza-emlékünnepe

Amelynek Tisza áldozatául esett, az aljas politikai bünténynek második évforduló napján, okt. 31-én délelőtt tartotta meg a debreceni magyar kir. tudomány-egyetem Tisza emlékünnepe. Mintha kikeresett ünnepi délután lett volna, a kemény, törhetetlen, puritán kálvinistának a reformáció emlékünnepe kellett a földi salaktól megválnia. Valóban, jó barátai sem készíthettek volna ünnepesebb alkalmat a bucsuzásra.

Tiszát tudvalevőleg a debreceni kollegiumhoz a debreceni egyetem igazi anyaintézetéhez, a tanítványi hála gyöngéd kötelékei fűzték és így mindenképpen érthető, hogy az egyetem most megemlékezett róla, annyival is inkább, mert oroszán része volt Tisza Istvánnak a debreceni egyetem létesítésében. Udvari politikusok ugyanis a favorizált Pozsony kedvéért el akarták Debrecenre ejteni. Azt meg, ha Debrecennek orvosi fakultása is meg lesz, egyenesen Tisza Istvánnak köszönheti, mert ő lépett közbe, mikor egy jól tervezett félreértés a debreceni négykaru egyetemet az orvosi nélkül akarta megcsinálni.

Az emelkedett hangulata és az egyetem tudós méltóságához illő előkelő színvonalú emlékünnepe a ref. kollegium dísztermében folyt le. Fél 12 órakor az egyetem művészi tervezésű, gazdag pompájú díszmagyar ruhába öltözött négy pedellus nyomán, kik fakultásaink jelvényét, a régi kollegiumi tűzoltó társaság gerundiumainak mintájára művészileg faragott és díszített nagy botot vitték maguk előtt, belépett az egyetemi tanács és a kollegiumi kántus pompás éneke után a rector magnificus, **Pokoly József** dr egy pár acélba vésett szóval nyitotta meg az ünnepést. Tőle **Barabási Kun József** dr egyetemi ny. r. tanár, nyug. miniszteri tanácsos veszi át a szót.

A közérzés talmácsolására az egyetem nem találhatott volna nála alkalmasabb embere, aki Tisza mellett a miniszterelnökség elnöki osztályában éveken át teljesített legbizalmasabb szolgálatokat, és így ő Tisza emberi és közéleti kiválóságait a legbensőbb ismeri. Attól a perctől kezdve, hogy Kun kitűnő elöge-jában fölveti a kérdést: ki volt Tisza István s erre így válaszol: erre legtalálhatóbban egy másik kérdéssel felelhetünk: Ki

volt Károlyi Mihály. — mindvégig a legnagyobb érdekesítéssel követte le az előkelő hallgatóság figyelmét. Különösen mély hatást tett akkor, mikor hiteles tényekkel igazolta, hogy Tisza volt a Ferenc Ferdinánd federalisztikus és magyar-alkotmány ellenes törekvéseinek a legfélelmezbeteljes ellensége; hogy a lengyel-osztrák-magyar trialismus törvények fölmerülésekor görcsösen ragaszkodott a magyar állam jogának csonkíthatatlanságához; hogy Magyarország integritásából az utolsó csepp vér kiöntése nélkül egyetlen rögöt sem engedett elakadni.

Mikor a mélyen szántó fejtegetéseket a tudós szerző befejezte, mindenki sajnálta, hogy már vége van a megemlékezésnek.

B. Kun József beszéde és **Nagy Lajos** segédlelkész nagyhatású szavallata után ismét a rector szólott, megígérve, hogy ha az egyetem nem állandósítja is a Tisza-emlékünnepet, úgy kíván dolgozni, hogy minden napjának munkájával revelálja és ünnepelje azokat a férfiu és hazafias erényeket, melyeket a Tisza alakja képviselt.

A felemelő ünnepe a kollegiumi kántus éneke zárta be. A kántus önmagát multa felül. Legszebb sikereinek egyikét aratta.

A Csokonai-kör

öt évi szünet után vasárnap délelőtt tartotta tisztújító közgyűlést, **Géresi Kálmán** elnöklelte alatt. Az elnök visszapillantása és a titkári ideiglenes jelentés meghallgatása után megejtették a választást. Elnök továbbra is **Géresi Kálmán** maradt. Alelnökké **dr. P. P. Károly** egyetemi tanár választották. **Dr. Kardos Albert** főtitkár lett, a helyébe titkáru **Pap Ferencet** választották. A választmány csaknem egészen a régi tagokból alakult.

Előfizetési felhívás!

November 1-sejével új előfizetést nyitunk a **HAJDUFÖLD**-re.

Az a napról napra fokozódó bizalmi és szeretet, melyet a mi kedves olvasóközönségünk a **HAJDUFÖLD** iránt tanúsít, a mi legszebb és egyedüli jutalmunk Biztatást látunk ebben, és egyuttal erőt is merítünk belőle, hogy tovább is következetesen haladjunk azon az egyenes úton, amit magunk elé tűztünk, amely ut a külső és belső ellenségtől végső pusztulás érvényébe juttatott magyar Hazánknak a magyar nemzeti gondolatban és a keresztyén valláserkölcseiben való megújulásához vezet.

Ezt a magasabb célt szolgálta a **HAJDUFÖLD** és a jövőben is ezt kívánjuk szolgálni minden igyekezetünkkel, minden betűnkkel.

Ehhez kérjük az öntudatos keresztyén és nemzeti érzésű magyar közönség további támogatását

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy hónapra 25 korona

Negyedévre 75

Kérjük vidéki előfizetőinket, akiknek előfizetése október 31 én lejár, hogy a megújításról idejében gondoskodni s íveskedjenek, nehogy a lap pontos küldése fennakadjon

Kedvezmény A **HAJDUFÖLD** minden előfizetőjének jogában áll havonta egy 10 szög terjedő próbihirdetést beküldeni, melyet díjtalanul közlünk.

A reformáció emlékünnepe

Ünnep volt vasárnap a kálvinista Rómának nagy ünnepe. A reformáció 403 éves fordulóját ünnepezték meg Debrecen protestánsai. Az ünnepély a mostani időkhez mérten egyszerű volt, minden dísz, minden pompa nélkül, de annál bensőségesebb, annál felemelőbb áhitattal ünnepezték, kegyelettel emlékeztek.

Október 31-én délelőtt az összes református templomokban ünnepélyes istentisztelet volt, amelyen a hívek nagyszámban jelentek meg.

Délután félháromkor a *Hittanszoki Önképző Társulat* református theológus ifjai ülték meg a reformáció emlékünnepe.

Az ünnepély a gályarabok emlékoszlopánál kezdődött, ahol nagyszámban jelent meg az ünneplő közönség. A kántus éneke után **Pel-skey Sándor** theológus mondott nagyhatású emlékbeszédet, amintán **Jahdsz Gergely** szavalt nagy tetszés mellett, **Mocsáry László** elemi iskolai tanító a gyermekekhez intézett szívből fakadt egyszerű, tanulságos beszédet, amintán a középiskolák református növendékei megkoszorúzták az emlékoszlopot.

Az emlékünnepe a kollegium dísztermében folytatódott, ahol együtt láttuk Debrecen protestáns társadalmát. A kántus éneke után **dr. Lencz Géza** egyetemi tanár mondott megnyitó beszédet. **Csernyi Zoltán** és **Kovács Pál** szavaltak. **Zámbory Sándor** theológus emlékbeszédet mondott. Az ünnepély egyik kiemelkedő száma volt **Király Annus** művészi éneke, amihez méltán simult **Polgári Ferenc** harmonium kísérete. A kántus éneke fejezte be az emlékünnepelet.

Még egy analfabéta

forradalmi bíró

Ma ismét két hajduböszörményi kommunista állt a gyorsított ötös tanács előtt, nevezetesen **Kádár Imre**, aki bár sem írni, sem olvasni nem tud, mégis forradalmi törvénytörő elnök lett a proletárdiktatura alatt és **Szabó Antal**, a Munkástanács tagja, aki szintén részt vett a forradalmi itélkezésekben. Zsarolással és izgatással voltak vádolva. **Kádár** több hajduböszörményi lakost pénzbüntetéssel sújtott, míg **Szabó** több ízben izgatott beszédet tartott.

Elnök **Nagy Kálmán** volt, az ügyészi katedrán **Baróthy Zoltán** kir. ügyész ült, míg a védelmet **dr. Kovács Dezső** ügyvéd látta el.

Öt tanút hallgattak ki, akik mind megértesítették a vádat. Elmondották, hogy **Szabó Antal** olyan kijelentéseket tett, hogy nem kell pap, dolgozzanak azok is, az erdőben legelő marhák mind a miénk, nem az uraké, stb.

A perbeszédok után **Kádár Imrét** 4 hónapi és két heti fogságra, **Szabó Antalt** 3 évi börtönrre ítélték. **Kádárnak** a büntetéséből az egészet, míg **Szabó** büntetéséből 4 hónapot vett kitöltöttnek a bíróság, **Kádárt** azonnal szabadlábra is helyezték.

A katonaság gyászünnepélye

Ujkorong hideg idő köszöntött ránk Mindszentek napján, de a kegyeletes közönség a hideg idő dacára is tömegesen ment ki a temetőbe, hogy meglátogassa, megkoszorúzza szerettei sírját. A nehéz megélhetés, a drágaság miatt a szokásos kivilágítás a minimumra redukálódott, de egy koszorút, egy szál virágot még a legelhagyottabb síron is láttunk. A katonaság is kivette részét a kegyeletes megemlékezésből. A legszomorubb, de mégis a legdicsőbb helyen, a Hősök temetőjében áldozott a hősök emlékének, a világháboru halottjainak. A gyászünnepélyen megjelent **Hegedűs Pál** altábornagy, körletparancsnok, **Fráter Jenő** vezérőrnagy, **Keill Elemér** ezredes, számos magasrangú tiszt. Valamennyi debreceni katonai alakulat képviselve volt. A polgári társadalomból is számosan résztvettek a katonaság ünnepélyén. A katonazenekar gyászindulója után **Bonitz** tábortitkár mondott magas gondolatokban bővelkedő, gyönyörű emlékbeszédet. **Mortui** vivos docent, a halottak tanítják az élőket, vegyettek példát a halottaktól, akik hősök voltak — mondotta beszédében. A Himnusz felemelő hangjai fejezték be az ünnepelet.

HIREK

A hősök

temetőjében adózott a keresztyén társadalom tegnap délután szívének lelkének mi den igaz érzésével. A világháboru névtelen sírjait kószoruzta meg és ékesítette föl halottak napján a magyar hála és kegyelet és a messi-me-szi szakadt, talán rabigában görnyedő hozzátartozók helyett őszinte lélekkel gondolt azokra a mérhetetlen szenvedésekre, melyek sirba juttatták a haza mártírjait. Magyarhoz illő, nemes és fölséges gondolat volt ez! A nemzet melyet hitvány ellenségei koldusbotra juttattak nem lehet haláttalan és érzéketlen a hősök iránt, akik életüket adták a magyar becsületért és nemzeti nagyságért, mert ha az tudna lenni nem érdemelne meg ősei tisztas nevét és nem volna méltó jobb sorsra, mint amilyent ellen-ségei szántak neki. Pedig halottak napján a hősök temetőjében olyan sziklaszilárd és szent meggyőződés lett urrá rajtuk, amelyet nem hazudtolhat meg még a trianoni bése becikkelyezése sem: a magyar, akinek még névtelen jeji is olyan féltetnek tudtak lenni akik a sírban nyugosznak, nem halhat meg, nem pusztulhat el soha, hanem élni jog mindörökké...

— **Fráter Jenő tábornok.** A városi tanács Fráter Jenő tábornokot, kineveztetése alkalmából, meleg hangu levélben üdvözölte.

— **Gyorssegély alapunkra** koszorúmegváltás című N. N. 60 koronát juttatott Köszönjük szegényeink nevében.

— **A villamosáramszolgáltatás korlátozása.** A városi tanács hétfői ülésén Aberie Rajmund, a világítási vállalat igazgatója bejelentette, hogy a szénszállítványok rendetlen érkezése folytán a villamos áram szolgáltatást redukálni, a villamos vasutat pedig keddtől kezdve teljesen beszüntetni kényszerül. — Az áramszolgáltatás a gyár igazgató jelentése szerint egyelőre délután 4 órától 10 óráig történik.

— **Propaganda előadások.** November hó 3-án délután fél 6 órakor a vármegyeház disztermében tartja a Székely Társaság ötödik propaganda előadását a következő műsorral: 1. „Kárpáti hegyekben“ éneklő: a ref. Leánygimnázium énekkara. 2. Szavaló: Lakner Lili. 3. „Erdély néprajzi viszonyai“ címmel előadást tart: dr. Bartha Károly, a Székely Társaság titkára. 4. Magyar dalokat énekel dr. Szűcs Gézáné. A mai előadáson Kiss Béla zenekara játszik.

— **Adomány.** Olsavszky Gyula százados, dr. Nyiri Ernő ügyvéd nevében 80 koronát küldött be hozzánk a világháboruban megrokkantak javára. Illetékes helyére juttatjuk.

— **Baross-Szövetség közleménye.** Dr. Varga János ügyvéd, tagtársunk f. hó 3-án d. u. 6 órakor a városi ház kis tanácssteremben nyilvános előadást tart. — Előadás tárgya: Nemzeti jegybank megszervezése és a nemzet háztartás pénzügyeinek rendezése, illetve ezt illető reformtervek.

— **A Kossuth-szobor körüli tér rendezése.** Már évek óta odázzák a Kossuth-szobor körüli tér rendbehozatalát. A tegnapi tanács ülés úgy döntött ez ügyben, hogy a vonatkozó iratokat még 1921. január 1-ig irattárba helyeztetni, minthogy most a tanácsnak nem áll nagyobb összeg rendelkezésére erre a célra és így a szobor körüli tér rendbe hozatalát, noha égszöen szükséges, egyelőre mégis csak el kell halasztani.

— **A gyermek védő telep bizottság tagjai.** A tanács a népjóléti miniszter már ismert rendelete alapján a gyermekvédő telep bizottság hivatalból kirendelt tagjait értesítette kirendelésükről. A 12 tagból álló gyermek védő telep-bizottságot a közgyűlés választotta.

— **Felemelék a hasábfá árát.** A városi tanács a hasábfá olének árát 1440 koronában állapította meg. A többi fa ára változatlan maradt.

— **Megnyílik a népkönyha.** A városi tanács felhívta a népkönyha vezetőségét, hogy december 15-én nyissa meg a népkönyhát s egyben tegye meg a jelentést, hogy a népkönyha céljaira mit kell beszerezni és, hogy hol helyezhető el, mert ezidőszert még nincs kijelölve megfelelő helyiség.

— **A Move Vivó szakosztálya** közli tagjaival, hogy a vivás f. hó 5-én este 6 órakor kezdődik a kereskedelmi akadémia tornatermében. Tudatja egyben tagjaival, hogy akik felszerelésüket, ruhájukat, cipőjüket fel akarják a terembe viténi, azt e hó 3-án délután 5 órakor tegyék. Ruhákhoz névjegy mellékelendő.

— **Jótevény adományok.** A Debreceni Lajos hentesrugár r. t. 300 koronát, Grósz Andor püspök-ladányi lakos 1000, Klein és Weiss bőrcereskedő cég 100, Kardos László 200 K és 6 darab eszemőreklit, Kontsek Géza 100 kiló babot, Kontsek Kornél 6 méter barbetet, Mihalovits Jenő 500 K, Weissenberg Sándor 50 K, dr. Liedermann Henrik 100 K, Reichmann Vilmos 200 K, dr. Olchváry László 100 K, Nagy Tözsde 100 K, a Debreceni Első Takarékpénztár 300 koronát adományozott hivatalunk részére. Az adományozók ez uton is fogadják jótevény adományaikért leghálásabb köszönetünket. Tekintettel már vázolt sivar helyzetünkre s a szűkölködők nagy számára, kiknek nyomorúságát a korán bekövetkezet téli időjárás napról-napra növeli, további jölekkü adományokat köszönettel és nagy hálával fogadjuk a szűkölködők nevében is. Debrecen sz. kir. város népjóléti hivatala.

— **A város törleszt.** A városi számvevőség értesítette a helybeli pénzüintézetek igazgatóságait, hogy a városi házipénztárban levő 3 millió koronányi összeget függő kölcsönök törlesztésére óhajja fordítani, azzal a kikötéssel, hogy ha időközben szüksége lenne a városnak ezen összegre, azt mindegyik pénzüintézet minden kikötés nélkül visszafizetni tartozik. A helybeli pénzüintézetek a város számvevőségének ezen ajánlatát elfogadták.

— **A muzeum igazgató javaslata.** A muzeum igazgató azzal a javaslattal járult a tanács elé, hogy a városi muzeumból a nem muzeális könyveket tegyék át a városi közművelődési könyvtárba, míg onnan a muzeális értékű különösen az etnographiai munkákat nevezetesen *Kunfalvy Pál* „Ethnographia“ című művet, mely ma beszerezhetetlen, a városi muzeumban helyezték el. A tanács Zoltai Lajos muzeum igazgató javaslatát elfogadta.

— **Move közlemény.** Boross Tóby József földbírtokos ur a Move rendes tagja ezer korona lefizetésével az alapító tagok sorába lépett. Az elnökség ezuton is köszönetét nyilvánítja a szép és követendő tettért. — A titkár.

— **A tanács részvéte.** A tanács dr. Vádsry István tanácsnoknak gyászja alkalmából, meleg részvétét fejezte ki.

— **Ítélet a röpiratterjesztő kommunisták ügyében.** A budapesti büntetőtörvényszék rögtönítelő bírósága ma hirdette ki a kommunistá röpiratterjesztőknek második csoportjának bünperében az ítéletet. *Kókai Sándor kötetlenni halálra, Kókai Béla életfogytiglani fegyházra, Rastolovics Jánost, Schtirni Antal 15 évi, Buvári Dezsőt 10 évi fegyházra ítélték.*

— **Szövetkezeti általános tanfolyam.** Felhívjuk a gazdaközörség figyelmét arra, hogy az Orsz. Agrarista Szövetség és a Magyarországi Szövetkezetek Szövetsége Budapesten november hó 9-én általános szövetkezeti tanfolyamot nyit, mely november hó 20-ig tart. Azok, akik a szövetkezeti ügyek iránt érdeklődő kereskedelmi iskolai vagy tanfolyamot végzett fiatal vagy hozzátartozóikat erre a tanfolyamra fel akarják küldeni, azt folyó hó 4-én (csütörtökön) d. e. 12 óráig jelentsek be a Debrecen és Vidéke Mezőgazdának Hittelszövetkezete helyiségében Csapó-u. 30. sz. a. A hallgatók kötelesek 200 kor. tandíjat fizetni és kedvezményes ellátási költségeiket sajátjukból fedezni.

— **A népbiztosok bünpere.** A népbiztosok bünperében ma befejezték a bizonyítási eljárást s Aczél főügyész szórdán mondja el vádbeszédét.

— **Adományok a menekülteknek.** Debrecen város köztisztviselőiben álló polgáranak, Vársari Istvánnak elhunytá alkalmából koszorú megváltás címén a következő adományok érkeztek: az Egyetértés utján Debrecen város adóhivatalának tisztviselőitől és alkalmazottaitól 580 korona; Csáki Jánosné, Ori Jánosné, Hegedűs Kálmánné urnóktól 500 korona. Továbbá Hetey Károly utján Rex drogueristától egy üggyből kifolyólag 300 K. Az Egyetértés katonájától 20 K adomány. Fogadják a jászivú adakozók az O. M. H. debreceni kirendeltség hálás köszönetét.

— **A kórház igazgató nyugdíj ügye.** A főispán értesítette a tanácsot, hogy Dr. Fráter Imre közkórházi igazgató főorvos nyugdíj igénye jogos.

— **A Homokkert-utcai villamos.** A helyivasut egy korábbi szerződése értelmében kötelezte magát, hogy 1915 dec. 31-én a Homokkertbe a Homokkert-utcán át egy vonalszakasszal kibővít a vasutvonal hálózatát. Mint-hogy a háborus évek a szerződés ezen pontjának teljesítése elé akadályokat gördítettek, elodázódott a hálózat ilyenén kibővítése. A tegnapi tanácsülés foglalkozott ezzel az üggyel, melyből kifolyólag egy intézkedett a tanács, hogy átiratban kérdést intéz a helyivasut igazgatóságához az iránt, hogy mikor szándékozik a szerződésben vállalt kötelezettségét teljesíteni.

— **Rendőri hírek.** *Dühöngő örült.* Tegnap délelőtt *Ambros Gyula* 19 éves tégláskerti lakost, mint veszélyes dühöngő örültet a rendőrorvos a közkórház elmeógyógyászati osztályára szállította. *Lopás.* *Horváth Gábor* hentesből Csapó-utca 10. sz. a. 20 darab ezterkoronás bankjegyet ismeretlen tettes a Máv. pályaudvari gyorsáru és teheráru pénztárában ellopta. A rendőrség megindította a nyomozást a tolvaj ellen.

Művészet

Füredi F. Gusztáv Chopin-előadása Közkívánatra Höchtl Margittal

Füredi F. Gusztáv a közönség általános óhajára megismételi Chopin-előadását közkívánatra *Höchtl Margit* zongoraművésznővel, aki a Schumann estén oly fényes sikert aratott tüneményes művészetével. Tekintettel a november hó 11-én, csütörtökön, este fél 8-kor tartandó Chopin-előadás iránt megnyilvánuló rendkívüli érdeklődésre, kéretnek a Füredy-előadások állandó hallgatói, hogy a Méliusz-könyvkereskedésben kített Zenedei terembeosztáson (ezuttal előjegyzés nincs) rendes helyeik iránt, azokat előre lefoglalva, intézkedni sziveskedjenek. Erre a Chopin-előadásra Füredy műsorra tüzte Höchtl Margit bemutatásával Chopin világhírű B-moll szonátáját a gyászindulóval, továbbá általános óhajra a C-moll Polonaise, a csodaszép Berceuset és grandiózus Barcarollet, melyeket ily művészi előadásban oly ritkán élvezhet Debrecen közönsége. Jegyek máttól — szombat estig bezárólag Méliusznál.

SPORT

Vasárnapi eredmények. Csikorgó hídgyben zajlottak le a vasárnapi bajnoki mérkőzések. A nagy hideg természetesen sokat levont a mérkőzések szépségéből, de nagyjában az erőviszonyoknak megfelelő eredményt hoztak:

DVSC-BMTK 1:0. (0:0.) Bíró Balogh Imre. Szürke, érdektelen mérkőzés. Mindkét csapatban a védelem nyújtott elfogadható. A DVSC győztes gólját Megyeri I. lőtte.

DKASE-DTE 2:0. (1:0.) A DTE ismét rendszer-telenül, lélek nélkül játszott, míg a KASE új felállításban szépen kombinált. A DTE-ben Fehér, a győztes csapatban Sipos és Fried II. tűnt ki. A gólokat Fried II. tizenegyesből és Örkényi rúgták. Jó bíró volt Káldy Zsigmond.

DEAC-Szolnoki MTE 1:1. (1:0.) Az egyetemi csapat öt tartalékkal játszott, de még így is állandó fölényben volt.

Hísvárdai EE-DNYSC 10:0. A nyomdászok szer-tárosmal, intézővel együtt 7-en játszottak.

Szövetségi új. DKASE II. DTE II. 1:0. Bíró Pánó István

A Focibíró testület intéző bizottsága szórdán este 7 órakor, a bíróküldő bizottság pedig 8 órakor ülést tart a Svájci tejsarnokban.

A DEAC tisztújító közgyűlése. Hétfőn délután tartotta a DEAC tisztújító közgyűlést. Tanárelnökné, ismét dr. Barkó Jenő egyetemi tanár, ifjúsági elnöknek pedig Szalay György joghallgatót választották meg egyhangúlag. Alelnökök lettek Durkó Gábor a teológusok, Józán József a jogászok, Pásztor József a hőlécsészek részéről. Főtítkár Bíró Barna dr., titkár Görgey Árpád, jegyző Lénárt István, aljegyzők Rhénes István és Vágo János, pénztáros Kutassy Tibor, háznagy Wurst László, levéltáros Zámbari Sándor lett. Megválasztották ezen kívül egy nyole tagu igazgatótanácsot és választmányt.

Ma D'Arrigó Kornél a Király Színház tagja vendégsze-repel a debreczeni Vígsházban.

Színház

A színházak és mozgószínházak közleményei.
Ma, szordán, 3-én C) bérletben **Lilit** játsza a **Csokonai színház** együttese, Bodán Margittal a címszerepben; partnere Szalma Sándor lesz. Sante Hypotéséber Szigeti nevetelti meg a közönséget.

Csütörtökön Farkas Idával a **Madame X-et** kapják az A) bérlet a **Csokonai színházban**. A nagyszerű dráma többi szerepeit Bánlidy, Szendrő, Szigeti, Rónay alakítják.

Luxemburg grófia operett reprize lesz pénteken, 5-én B) bérletben a Csokonai színházban. Az igazgatóság rendkívül nagy gondal, gyönyörű kiállításban hozza színre ezt a rendkívül sikerű Lohár operettet, melynek címszerepét Szalma Sándor játsza. A két női főszerep Bodán Margit és Kacz Ada kezében van. Bérlet a közkedvelt Szigeti, a festőt R. Nádosy kapta, Stára grófnőt Egyed Lenke alakítja. A zenekart Müller Mátyás dirigálja.

A Vigaszínház szerda estétől kezdve futó van.

A debreczeni vonósnegyes társaság a múlt évről elmaradt hatodik bérleti hangversenyét f. évi november 10-én este 8 órákor tartja meg az Apollóban. Műsoron szerepel Beethoven D-dúr és Grieg c-moll hegedűszonátája. Bach két-tűs hegedűversenye és Goldmark hegedűversenye.

Cesarina VII. a világ urnője „Az arany asszony” című hetedik részét mutatja be az Uránia. Ez a kiváló szépségű film valósággal elragadja a nézőt, oly érdekesítő előjétei végig. Előadások 6 és 8-kor. Jegyelővételei.

A **tigrisaren ember** amerikai bűnügyi kalandörténet az Apollóban, még nem látott trükkök, felülmúl mind addigi amerikai filmot. Előadások 6 és 8-kor. Jegyelővételei.

Stabilgőz gép 18 lóerős teljesen úszkés és azonnali átvételre eladó. **DEZSŐ LÁSZLÓ** irodája Maróthy-utca 19. sz.

Liszt kiosztás.

Értesítjük a közönséget, hogy a közlelmezési miniszter ur nov. hóra a fejadagot havi 6 kgr.-ban állapította meg.

A lisztfajták aránya november hóban: 5% finom nullásliszt, 35% főzőliszt és 60% kenyérliszt.

Debreczen, 1920. nov. 2.

Közlelmezési ügyosztály.

Kisbirtok tanyával 9 kat. hold elsőosztályú feketeföld eladó **Dezső László** irodája Maróthy-utca 19.

Petroleum kiosztás

A közönség számára petroleumjegyekre nov. 3-tól petroleum fog kiosztatni.

A petroleumot mindenki anélkül a kereskedőnél fogja megkapni, melyiknél a jegyét előigyezte, és pedig a petroleum I. szelvényre.

Az első sorozatu jegyre 1 liter, a második sorozatu jegyre 1 és fél liter, a 3., 4. és 5. sorozatura 1-1 liter petroleum fog kiadni.

Petroleum ára fogyasztók részére literenként 34 korona.

A petroleumjegyek második szelvényére később (még e hó folyamán) lesz a petroleum kiosztva.

Az első szelvényeket a kereskedők nov. 10. 11 és 12-én számolhatják el.

November 12. után az 1. szelvényre nem lehet petroleumot kiadni.

Debreczen, 1920. nov. 2.

Közlelmezési ügyosztály.

Eladó 3 szoba és konyha összes berendezése elköltözés miatt azonnal. Ha és mihelyest lakásom berendezéseit eladtam, rögtön elköltözöm Debreczenből. Ez az oka eladási szándékomnak. Részletesebb felvilágosítást nyújtok az eladásról megbízott **Nagy Lajos** adásvételi irodája Veres-utca 9. sz. Csak délelőtt 9-től 1-ig.



Női és férfi kalap megrendelések és javítások gyorsan és pontosan készítjük **PIAC-U. 63. SZ.**

Keresem megvételre a következő dolgokat:
hentes-szót, ringakési rakott tőkével, gyurteknőt, kecskélbát, páco ashoz dészát. Továbbá: szőlő-permetező, tanyara hamis kutyát, szobai fatartó tádakat, tengeni darálót, vihanysalót.
Ézives ajánlatokat kér a **Nagy Lajos Irodája** Veres-utca 9. sz.

Felhívás a termelőkhoz.

Saját érdekükben figyelmeztetjük a termelő lakosság érdekelt tagjait, hogy közlelmezési miniszter ur rendeleto alapján a rájuk kivetett kenyérmag és tengerimennyiségeket most már haladéktalanul szállítsák be, mert a késedelmeskedők a várható súlyos következményekért csak magukat okolhatják.

Részlelmezési ügyosztály.

Kovács és Altmann szűcsök, piac 42. Pannónia ópít. Barmilyen szakmába vágo munkákat pontosan és jutányosan készítjük.

Szolgálatok és vevő-intézet **PAULÓ I.** Batthyányi-u. 22. telefon: 1365.

Akiknek eladó házuk, vagy eladó földjük van

és azok eladásával a Nagy Lajos Országos Adásvételi Vállalatot kívánják megbízni, tisztelettel kérjük, hogy megbízásukat ne a hét utolsó napjain, hanem mindig a hét elején, legkésőbb azonban

péntek délig

adják fel a Veres-u. 9. sz. alatti irodában, hogy a szükséges hirdeti reklámhirdetéseket módunkban álljon elkészíteni, a megfelelő reklámrajzokkal ellátni és megjelenés végett a vasárnapi számokban elhelyezni. Szombaton feladott megbízások, az idő rövidsége miatt már nem jelenhetnek meg a lapok vasárnapi számában!

Megbízás feladása végett a tulajdonosnak személyesen kell bejőnnie az irodába. Hozza magával az eladni szándékolt ingatlanra vonatkozó régebbi szerződést, vagy más olyan iratot, melyből a telekkönyvi adatok megállapíthatók!

Az eladás közvetítéséért a tulajdonosok semmiféle közvetítési díjat nem fizetnek!!!

Tisztelettel a Nagy Lajos Országos Adásvételi Vállalat irodája.

Veres-utca 9. sz. Telefon 13-76. sz. Alapítva: 1900-ban. Fennáll 20 év óta. **Debreczen városának legregybb adásvételi vállalatja!!!**

Karlsbadi gyógyvíz megérkezett. Hapható nagyban és kicsinyben **KONTSEN GÉZA** cegnél Kossuth-utca.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Tisztli legény felvétetik. Utasítást a Városházánál hajdu örömszter ad

Pince ajtó kétféle nyitó eladó. Értékezni lehet Piac-u 44. a butorraktárban vagy a házmesternél.

Elvétel nagycseréi tanyámról 2 ló 9 éves pej kanca vemhes balczombján N. J. béyeg, 6 éves sárga kanca vemhes, csillagos, balczombján N. J. béyeg. Megtaláló utbaigazító egy jutalom-ban részesül. Tímár-utca 19. Nagy János. E.

Szabó gépész ki esztergályozásban, Elechtrotcanikában jártas állást keres. Cim a kiadóban.

Rizikancsok

felvétetnek fix fizetéssel és jutalékkal **Lapunk kiadóhivatalában**

Hangverseny czimbalom pedáls, kiffinó hang, teljesen jókarban kottákkal együtt eladó. Eötvös utca 114.

MINDENFÉLE Nyomatványt

izlésesen és jutányos áron készit a **MAGYAR NEMZETI KÖNYV-ES LAPKIADÓVÁLLALAT RÉSZV-TÁRSASÁG.** keresek megvételre. Ajánlatokat a minőség és ár megjelölésével a kiadóba kérek „Dió” jelzé alatt

Szabó János uri szabósága és egyenruhazati cikkek raktára Püspöki palota. (Nagytemplommal szemben.)

Házárverési hirdetemény.

A debreceni Jótékony Nőegylet kezelése alatt álló Váradi-Szabó alapítvány tulajdonát képező Széchenyi-utca 6. számú házass telek 1920. évi november hó 6-án d. u. 3 órákor a Nőegylet Péterfia-utca 68. szám alatti Veressné Szathmári Teréz-féle árva-házának nagy termében megtartandó nyilvános szóbeli árverésen örök áron eladatik.

Kikiáltási ár: 760,000 korona, bánatpénzül 180,000 korona letendő.

Részletes árverési feltételek a Kollégiumban a számvevői vagy az ügyészi hivatalban megtekinthetők.

Debrecen, 1920 október 27.

DR. ÁDOR DÁNIEL, nőegyleti ügyész. **VARGA PÁL,** nőegyleti ellenőr.

Koros Sándor férfi-szabó kiadóház Piac-u. 60. Saját készitett elegáns férfi öltönyök kaphatók

FORGÁCS I. műlárás Bádóc-s-u



Elkelt

a **Méliusz-tér 4. sz. ház is!**

Tehát most már ezen ingatlan után se méltóztassanak érdeklődni. — Ezen ingatlant, az eladással megbízott

Nagy Lajos Országos Adásvételi Vállalat adta el! Debreczen városának legregybb adásvételi vállalata: Alapítva 1 00 ban Fennáll 21-ik éve. — Iroda: Veres-utca 9. sz. — Telefon 13-76. Ujabb eladási megbízások fivételnek mindennap regget 8 óratól delutáni 6 óráig.

Az eladások eszközéséért, közvetítéséért az eladó tulajdonosok által egyetlen fillér közvetítési díjat sem kell fizetni a Nagy Lajos iroda részére!